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ATA DA 19.a SESS.ilO CONJUNTA, EM 12 DE MAR¢o DE 1982 

4.a Sessao L1egislativa Ordirulria, da 46.a Legislatura 
-

PRESID1J:NCIA DO SR. ALMm PINTO 
i , 

As 11 HORAS, ACHAM-SE PRESIENn'ES OS SRS. SENADORES: , ' 

Jorge Kalume - Evandro CarreiJra - Jarbas Passarinho -
Alexandre Cos.ta -- Alberto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto 
- Jose Lins - Agenor 'Maria - Dinarte Mariz - Martins Filho -
Cunha Lima - Humberto Lueena - Milton Cabral - Adel1bal 
Jurema -Jooo LU'rlio - Luiz cavalcall'ne - Gilvan Roeha - Lou­
rival Baptista - iPassos P6r.to - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana 
- JOM OaImon -- TancTedo Neves - Henrique Santillo - Lazaro 
Barboza - Jose ]i'ragelli - Mendes Oanale - AHonso CamM"go 
- Evelasio Vieira - Octavio Ca;rdoso. 

'E OS Bas. m~UTA!DOS 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nrubor Junior - iPMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - lPDS. 

Amazonas 
Joel F1er.reil'a - PDS; Josue de Souza - POB; Mano Frota -

PMDB; Rafael Faraeo - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo 
F1rota - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - BMDB. 

Para. 
.AnJtOnio Amaral - iPDS; Bra,bo de Car.valho - !PMDB; Jader 

Banbalho - PMlDB; Jow Menezes - PiP; Jorge .Alr.bage - PDS; 
Lucia Viveiros -"PP; Manoel Ribeiro - PDS; N€Jlio Lobato -
PDS; Osvaldo Melo - PDS; Seba.stiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

IEdison Loboo - IPDS; Edson Vidigal _. PP; Epitacio Caifetei­
ra - iPMlDB; Freitas Diniz - !PT; Joiio Alberto - PDS; Jose Ri-
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MARCOS VIEIRA 
ASSINATURAS 

Dlretor ExecutlYO 

FRANCISCO OLlMPIO PEREIRA MAR<;AL Via Superficie: 

Diretor Industrial 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Admlnistrativo 

bamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Ma~no Bacel:n -
PDS; Nagib Halckel - PDS; Temistocles Teixeira -" PMDB, VIctor 
Trovao - PDS, Vieira da Silva - PDS. 

PiaU! 

Carlos Augusto - pp, Correia LIma - PDS; HlIgo r-~apolt':\O 
PDS; Joao Climaco - PDS; .Joel RibeIro - PD-S Ludgero 

Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado -
PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB, AntufllO 
Morais - PP; Cesario Barreto - PDS; ClaudInO Sale::. - POS; 
CI<tudio Philomeno - PDS, Evandro Ayres de Moura - PDS, 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS. Gomes d3 SlIva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Irallildo PerE'Inl - Pl'vIDB, 
Leorne Belem - PDS; Manoel Gon\,alves - PDS~ Marcf'lo Li­
nhares - PDS, Mauro Sam palO - PDS; Ossian Araripe - PDS. 
P,1(>S de Andrade - PMDB, Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart 
- PDS. 

Rio (Jrande do Nort.e 

Antonio Flof"nclO - PDS; Carlos Alberto - POS; Ht-'IHlqUE' 
Eduard0 Alves - pp, Jo:w Faustino - PDS, Pedro Lllcena - PP; 
U1Isses Potiguar - PDS, Vmgt Rosado - PDS; WanderlE'Y Ma­
riz - PDS. 

Paralba 

Ademar Pt'rt'ira - PDS, Alvaro Gaudencio - PDS; AntonIO 
Gomes - PDS, Antfmio Mariz - PP; Arnaldo Lafayrtte - PMDB, 
C'.unelro Arnaud - pp, Ernani Satyro - PDS, Joacil PE'reira -
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB, Octacilio Queiroz -- PMDB; 
WIlson Braga - PDS_ 

Pt'rnambuco 

Airon RlOs - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlo,:; WIlson 
- PMDB; Cristina Tava,rE'.'> - PMDB; Fernando Coelho - PMDB, 
Fernando Lyra - PMDB. Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
Vt'lrtl - PDS; Joao Carlos dE' Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS: Jose Carlos Vw,concelos - PMDB; Jose Mendonc;a B?zerra 

PDS; Josia::; LeIte - PDS, Marcus Cunha - PMDB; MilvE'rnes 
LIma - PDS; Nilson Gibson - PDS. Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; RIcardo Fiuza - PDS; Robf'rto Freire -
PMDB; Sergio Murilo PP. Thale;; Ramalho - PP 

Alagoas 

Alberico CordE'iro - PDS, Anti'mio Ferreira - PDS, Gf'raldo 
Bulhoes; Jose Alves - PDS. .Jose Costa - PMDB. Mendon,a 
Neto - PMDB, Murillo Mendes - PMDB 

"iergipe 

Antimio V<1Iadarf'l> - POS, Celso Carvalho - PMDB; F'rancls­
co Rollemberg - PDS, Ja('kson Barreto - PMDB. Raymundo 
Dlniz - PDS~ Tertuliano ALt'VC'do - PMDB 

Bahia 

Arrisio Vieira Ullla - PDS; Angelo Magalhaes - PDS, Carlos 
Sant'Ana - PP. DJalma Be,:;.o.a - PDS; Elquisson &Mres - PMDB; 
Fernando Magalha.e-.<; - PDS. F1rancis-co BE'njamim - PDS, Fran­
l'is('o PInto ~ PMDB; Henriqu(' BrIto - FDS; Hilderico Oliveira 
_ PMDB; Honorato Vianna - PDS; Hora<.·l0 Matos - PDS, .Toao 

Semestre 

Ano 

Exemplar Avulso: CI S 50,00 
Tiragem: 3.000 exemplares 

Cr$ 3.000,00 
Cr$ 6.000,00 

AlvE's - PDS; JorgE' Vianna - PMDB. Jose Amorim - PDS, 
Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes -
PDS: Marcelo CordE'iro - PMDB; ME'nandro Minahim - PDS; 
Nf'Y Ferrell'<t - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana -
PDS Ravmundn Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS, Ro­
mula Galvao - POS; Roque Aras - PMDB. Ruy Bacelar - PDS; 
f':toE--f'l DOlllndo - PDS; Ubaldo Dankts - PP; Vasco Neto -
PDS. Wil.soll Falci'io - PDS. 

Espirito Santo 

C'hnc.twno Dia~ Lopes - PDS; Ger:.,on Camata - PMDB, 
LUlz Buptl:;ta - PP; MarIo Moreira - PMDB; Max Mauro _ 
PMDB, Parente Frota - POS, ThE'odonco Ferrdeo - - PDS; Walter 
de Pra - POS 

Rio de J,meiro 

Alarr Ferrell',) - PDS; AlcH Plmenta - PP; Alvdl'O Valle _ 
POS; Cello Borja - PDS. CeL,o PE'canha - PMDB; Daniel Silva 
~ pP. Darcllio Ayre;, - PDS. Daso Coimbra - PP; Delio do::.. 
Santo" - PMDB, Edson Khair - PMDB, FeIIPPE' Pf'nna - PMDB; 
Flonm Coutmho - PMDB; Florim COlltinho - PMDB; HydE'kE'1 
FreitaR - PDS; Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo 
Jorge - PDT, Jorge Cury - PTE. JOl)2,e Gama - PMDB; Jorge 
Moura - PP, ,Tu"e Bruno - PP, JOE-€:' Fre]at - PDT: Jose 
Maria dp Carvalho - PMDB; Jose MaurIcio - PDT. Jose Torre!; 
- PDS, Lazaro Carvalho - PP; Lpo Snnl)Pc. - PDS; Leonidas 
Sampaio - PP. Lygia LE',,:::a Basto::: - PDS, M<1-c Dowell Leite 
de Caiitro - PP. Marcello CerqUE'lra - PMDB: Marcelo Medeiros 
- PP; Marcio Maeedo - PP; Miro TE'ixE'ira - PP; Mod('sto da 
SllvE'ira - PMDB; Osmar Leitfw - PDS; Oswaldo Lima - PP. 
Paulo Rattes - PMDB: Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP, 
Peixoto Filho - oFP; Pericles Gonc:alvE's - PP. Rubem Dourado 
- pp, Rubem Medina - PDS, Sarama.go Pinheiro - PDS; 
Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Cha!1as - PDS; Antonio Dias 
PDS; Ba'tista MIranda - PDS. Bento Goncalves - PP; Bias 

Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta _ 
PP: Carlos E10y - PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Dario TavarE's - PP; Delson SC'arano - PDS; 
Edg'a,rd Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho 
- PP; Gerardo Rpnault - PDS; Hello Garcia - PP; Homero 
Santos - PDS; Hugo RodriguE'S da Cmma - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Jairo Magalhiies - PDS; Joao Herculino - PMDB; 
Jorge Ferraz - PP; Jorge Varga.'; - PP; ~ose Oarlos Fagundes -
PDS; JosE- Machado - 'PDS; .Tuarez BatIsta - PP; .Tunia Marise 
- PMDB; Leopoldo Bessone - PP: Luiz Leal - PP; Magalhaes 
Pinto - PP, Melo Freire - PP; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Newton Cardoso - PP; Paulino CIcero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; RE'nato Aze­
fedo - p.p, Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP: 
Sergio F'errara - PP; Tareisio Delgado - PJ\.IDB; Telemaco Pom­
peI - PDS, Vicente Guabiroba - PDS 

Sao Paulo 

Adalberto Camuf!:l'0 - PDS; AdhenMr de Barros Filho - PDB; 
Alrton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT. Alcides Fran­
ciseato - PDS; Alberto Goldman - Pl'vIDB, Ant.onio Morimoto -
POS; Ant011l0 Russo - Pl'vIDB. Antonio Zachflirias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB, 
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Baldacci Filho - PTB; Benedito Mar<Cilio - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Caio Pompeu - PP; Oantidio Sampaio - PDS; Cardoso 
Alves - PMDB; Ca.rdoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMDB; Del Bosco Amaral - iPMDB' Diogo Nomura - PDS' 
Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves .-: P:MDB; Francisco Leao ~ 
PDS; 'Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - 'PDS; Henrique 
Turner - ros; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB' 
Israel Dias-Novaes -- PMDB; Jayro Maltoni - PDS' Joao Arrud~ 
- PDS; Juao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS;' Jose Camar­
go - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; 
Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeicia -
PMDB; Octavio Tol'recilla - PDS; Pacheco ChaVies - PMDB; 
Pedro Carolo - PDS; Ralph BiaSi - PMDB; Roberto Carvalho -
PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli 
- PDS; Samir .Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB; V,alter Garcia - PMDB. 

Goilis 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilia 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PiMDB; Francisco Oastro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; !Helio 
Levy - PiDS; !ram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Barges - -PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Oampos - PDS. 

Mato Grosso 
AfJro stefanini -- ,PDS; Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra -

PMDB; C.ristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nunes R>ocha - PP; Milton Fi­
gueiredo - :PP. 

Mato Grosso do SuI 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 

Leite Schimidt - PP; Ruben F1igueiro - PP; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 

_ PMDB; Alipio Oll.rvalho - PDS; Antonio Annibelli - PMDB; 
Antonio MaZiurek -- IDS; antOnio Ueno - PDS; A!ry Kffuri -
iPDS; Bo~ges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto 
Dall'Oglio - PlMDB; EuclidJes Scaleo - PMDB; Heitnr Alencar 
Furtado _ PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo -
PDS; Igo Losso ---' PDS; ttal0 Conti - PDS; Lucio Ciani -
PMDB; Mario Stamm - PP; Mauricio F.ruet - PMDB; Nivaldo 
Kriiger - PMDB; Norton Ma;cedo - PDS; Olivil' Gabardo -
PMDB; Osvaldo Maeedo - IPMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo 
Pimentel - PTB; Pedro Sampaio - PP; Reinhold Stephanes -
PDS; Robe,rto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Juniai' -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati -- PDS. ' 

Santa Catarina 
Adhem-ar Ghisi.- PDS; Arnaldo Schmitt - IPP; Artenir Wer­

ner ---,PDS; ,Ernesto de Ma,TCO - PMD!B; Esperidiao Amin - PDS; 
Evaldo Amaral - PDS; Francisco Ubardoni - PMDB; Joao Li­
nhares _ PP; Jua~ez Furtado - PMDB; Luiz Ceehinel - PT; 
Mendes de Melo ---; PP; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi -
PDS; lPedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de 
Luca - PMIDB. . 

Rio Grande do SuI 

AlbeJ.'to Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; AIdo F1agundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado _ PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani 
_ PMDB; Carlus Chiarelli - PDS; Oarlos santos - PMDB; Chiu­
dio Strassburger - PD8; Darcy Pozza"":" :PDS; E10ar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi' - PDT; Eroidio Perondi - PUS; Fernando 
Gon~alves - PDS; GetuUo Dias - PIDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; Lid'Ovino Fanton - iPDT; 
Magnus Guimaraes - IPDT; Nelson Marchezan - PDS; OdacLr 
Klein _ PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst _ PDS; TUlio Barcellos - PDS;- Victor Faccioni -
PDS; Waldir Walrtier - PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PDS; :paUlO Guerra - PIDS. 

Roraima 
Helio CaiIllpos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDlENTE (Almir Pinto) - As listasde presenqa 

acusam 0 comparecimento de 31 Srs. Senadores e 414 Srs. Depu­
tados. Havendo nurnero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicaqOes, con­
cedo a palavr-a ao nobre Deputado Jeronimo Santana. 

o SR. JERONIMO SANTANA (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente, Srs. CongressiStas: 

o Esta~o de Rondonia transformou-se nu'm imenoo campo de 
concentragao facista e um laboratorio de pressoes politic'as, coa~ao, 
terror e corrup~ao politico-eleitoral. 

Ainda ontem, na sessa.o da Camara, denunciamos amplamente 
a interferencia do poder economico estat.al para corromper as 
futuras eleigoes em Rondonia. 

De um lado, 0 'poder economico expresso nas facilidades colo­
cadas a disposigao dos candidatos apaniguados do Governo -
avi6e~, helicopteros, carros oficiais com chapas frias, empreguismo, 
pressoes, promessas e mais promessas. De outro, a chantagem 
f~scal e fundiaria. Nesta ultima, estao barganhando a entrega de 
tltulos de terras POl' filiaqao ao PDS, como fizeram com Vito rio 
Abrao. A chantagem fiscal foi tentada contra 0 Secretario-Geral 
do PMDB Mucio Athayde, con forme amplas denuncias nesta Casa 
e nao desmentidas, alias confirmadas pelos fatos. Essas chantagens 
foram desmascaradas pela Justiga. Mucio Athayde fez publicar seu 
repudio a chantagem fiscal de que fora vltima, conforme 0 jornal 
o Guapore, edi~ao de 12 de fevereiro ultimo, que transcrevo para 
que canste dos Anais desta Casa e para que se avalie a extensao 
das pressoes a que foram submetidas as oposigoes em Rondonia, 
verbIS: 

"REINO DA MENTIRA CONTRA 0 PMDB 
Desesperado por nao conseguirem 0 apoio do povo, OS 

noSsos inimigos partem, mais uma vez, para uma campa­
nha de mentiras e injurias contra os lideres do PMDB 
principalmente agora contra -0 seu Secretario-Geral Muci~ 
Athayde: 

1 - E deslaY'ada mentira que 0 senhor Pnlcurador 
Geral dll. Republica tenha participado da demanda na 9.a 

Vara Civel do Rio de Janeiro, onde fizera referencia a Mu­
cio Athayde. 

2 - :E deslavada mentira que Mucio 'Athayde possua 
carro de 15 milh6es de cruzeiros. Suas Empresas, sim, pos­
suem caminhoes, tratores, caminhonej,es"automoveis, kom­
bis, etc. 

3 - E deslavada mentira que Mucio Athayde tenha 
adquirido esta<;ao de TV e 0 prinCipal j-ornal de Ror.aima. 

Adquiriu sim, como brasileiro 0 Guapore, em Porto Ve­
lho, um jornal independente que tem a coragem de defen­
der 0 povo cO!1tra os prepotentes. 

4 - E deslavada ment.ira que POl' ordem do Sr. Juiz da 
9.a Vara Federal se tenha apreendido qualquer documento 
na sala de Mucio Athayde como querem dar a entender. 

E preciso que fique bem claro, Mucio Athayde primeiro 
ja havia proposto, em dezembro de ]981, na 9.a Vara Fe­
deral, um Mandato de Seguranga contra 0 Governo, atra­
yeS do seu advogado, professor Sergio Bermudes, em que so­
licitava providencias contra 'a lacra<;ao de sua sala de tra­
ballio e a supressao tudo sem ordem judicial dos escrito­
rios de suas Empresas de vasta documentagao a elas per­
tencentes, para que fosse devolvida. 

Tudo isso em sua ausencia, quando participava como 
convidado, da entrega do Premio Nobel, em Estocolmo na 
Suecia. ' 

o Procurador do Governo ingressou, entao, somente 
em 5-2-82, na mesma 9.a Vara Federal e solicitou, por de­
pendencia 0 mesmo pedido, isto e, que a sala de Mucio 
Athayde fosse deslacrada, pedindo mais. ainda a busca e a 
apreensao de livros e documentos ali existentes e 0 que 
aconteceu? 

. Os proprios agentes do Governo com"Ocados para cum­
prir essa missao, declararam: "Procedemos a verificagao 
dos documentos, ali existentes, com abertura inclusive de 
dois cofres que estavam, inteir-amente vaZios conclulndo 
ser desnecessaria a apreensao de quaisquer deles." 

Essa e quee verdade. Nenhuma irregularidade foi cons­
tatada contra Mucio Athayde, segundo atestado lavrado. 

Mas a mentira tem vida curta e a verdade vencera. 0 
- povo, ha seculos e quem sabe julgar. 0 imperio mentira 

sera destruido, pelo voto nas- eleig6es de 15 de novembro. 

TERRORISMO FISOAL MISTURADO AO 
TERRORISMO POLiTICO 

MUOIO ATHAYDE COMUNICA-

1 - Desde que fui eleito Secretario-Geral do PMDB 
de Rondonia, e seu Delegado. junto ao Diret6rio Nacional, 
avolumaram-se os atos de terrorismo fiscal contra minhas 
empresas e de terrorismo politico contra 0 deputado fe­
del'al Jeronimo Santana, meu correligionario e companhei-
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ro de chapa para provuvel candidatura ao Senada. em 
oposi<;ao ao Governo deste Estado Ressalte-se que 0 mesmo 
deputado Ja ganhou toda.:; as eleic;oe.s em RondOllJa pelo 
PMDB. em 1970. 1974 e 1978. 

2 - Em .Ii-Parana. no dia 23 de Janeiro pa..i')ado. du­
rante um cOll1H:io do PlVIDB. um automovel foi 1,1lWJdo em 
alta velocidade contra 0 povo, fermdo diverc,as pe:, ,on::., m­
clusive crian<;a.:; 

3 - Na madrngada de ontem incendiaram a ~edp do 
PMDB de Rondunia em Porto Velho E a,.,.,i111. V,.I1l0" ato;,; 
do mesmo teor Vt'm ~,e sucedendo 

4 - No dla 7-12-81. exatamente quando eu (mburcava 
para Eqtocolmo, nu SUeCla. como convidado da FlIndac;ao 
Nobel. pdra a!:-sistll a entrega d:.ls pr&mlO';. 0::. l',rntorios 
da:; minhas empl e~,as, inclu.sive 0 Instltuto MtlC1IJ Athuyde. 
de Combate ao Cancer, foram invadldos pOl' m<lLS de vin!.e 
agente::. do Governo. levando llvHJS e dOl'llmento:>, e. na 
minha uu::;encia, Ltcrando a mmha sala. 

5 - No me;:,l1lo dia, atrave:; de editais publIc.1dos em 
jornai::; de vaflas capltais. inclusive de R:.lnd6I1lu. com it 

mal1lfesta intenc:fl.O de provocar esdmdalo (>ffi torno de meu 
nome. 0 Governo notificava a mim e as mmhas empresas. 
sob 0 pretexto de nao termos enderec;o certo e sabido. em­
bora um seu agente JU homera e.,tado em minha casa pa­
ra citar-me. 2 elias antes, apos as 23 horas. onde resido ha 
mais de 14 anos. constando inclusive, mel! endert'co do:, 
catalogos telefonico5. Dirigiu-se no dia seguinte tambem 
para citar-me it "ede propria das minha" emprpsas no' 
Centro do Rio. na Rua do Carmo, 11, onde ocupam 3 an­
dares 

6 - Imediatamente. contra tais atos impetramos na 
Justlc;a Federal Mandato de Seguranc;a. na forma da lei. 

7 - No dia 5-2-82. dais Oficiais da JustiC;a. cumprmdo 
decisao judicial. acompanhados de agentes do Governo ti­
raram 0 lacre da minha sala, examinaram os do('umentos 
nela existentes, Iavrando. no ato 0 respectivo termo de ve­
rificacao que conforme Certidao Judicial Se encontravam 
em perfeitas condicoes legais. Referindo-&e aos, agentes. 
diz a certidao; "Passando estes a examinar os papels e 
documentos ali existentes em mesas e armaria;,. consta­
tando os mesmos ali nao existir quaisquer documentos de 
interesse da fi:>calizac;ao federal." 

8 - Minha;; empresas e eu nao devemos lmpostos ao 
Ministerio da Fazenda. nem valores ou favores as Caixas 
Economicas. ao Banco Nacional da Habitu<;fw. <10 Banco 
do Brasil. ao BNDE, as companhias de CrE'dlto Imobiliarios 
ou a bancos comercmis. em moeda nacional ou estrangeira. 

9 - Mais de 1 800 pesboas sao sustentadas por nossas 
empresas, no RIO e em Rondonia, prestando assim sua 
contribuic;ao it coletlvidade. 

Porto Velho. 9 de fevereiro de 1982 - Miicio Athayde. 
o terrorismo contra a PMDB prosseguiu em 7/8 de fevereiro 

ultimo com a tentativa de incendio da sede de nosso Partido, con­
forme denunciou 0 jomal 0 Guapore edigao de 9-2-82, que trollxe 
nota de protesto que fizemos publicar, no segumte teor. 

PMDB 

o deputado J f'fonimo Santana, Presidente da Executi­
va Estadw;ll do PMDB de Rondonia divulgou a ::.eguinte 
nota: 

1 - 0 PMDB vem sofrendo uma serie de atentados 
como aquele que oeorreu em Ji-Parana, no dia 20 de Janeiro 
proximo passado e, ate hoje, 0 Governo nao oferece a opi­
niao publica qualql!er resultado concreto ou satisfaroes das 
providencias adotadas. visando apurar aquele barbaro crime 
cometido contra tOda uma multidao que assistia ao ato 
ptlblico promovido all pelo partido. 

2 - E mais lamentliYel ainda constatarmos. nos pro­
nunciamentos oficiais. apenas ameac;:as e mais yjoJencias 
como vem fazendo seguidamente 0 GQvernador do Estado. 
Ate hoje nao se ouviu um pronunciamento publico do go­
verno e seu partido. C'ondenando as atentados de que so­
mas vitimas. Nenhuma palavra de tranquiUdade e garan­
tias legais foram ofer€'cidas pelo governo estaduaL Nenhu­
ma isenc;1io se verifica no comportamento do governo. dian­
te do terror que se pratica cont.ra nos, 0 PMDB €'xige ga­
rantias e isenc;ao do governo estadual frente ao elima de 
violencias politicas reinante atualmente em Rondonia. 

3 - E profundamente lamentavel e estranho que na 
madrugada de ontem. a sede de nosso partido. nesta capi-

tal. tenha sido alvlJ de um atentado que causou principio 
de inccndio nas salas de arquivo de nossa agremiagao po­
Iitica e. a casa nao se lllcencUou toda, por muita sorte. 
Constatou-se ate, existencia de objetos estilha<;os atirados 
da rna. rompendo a vidrac:a da .Janela e causando principio 
de incendio que danificou bastunte a sala atingida. Trata­
"f.' de mat, um atentado que 0 PMDB de Rond6ma sofre 
e para qual exigimos do governo a apurac;ao dos fatos. 

Porto Vt'lho, 8 de fevereiro de 1982. - Deputado Jero­
nimo Santana, Presidente do Diretorio Regional do PMDB 
de R~md(·mla. 

o terronsmo contra Mudo Athayde prossegue. Agora inven­
taram 0 pretexto para 0 seu depoimento no Dep'artamento de Po­
licia Federal do Rio de Janeiro. num processo perante a Justic;a 
onde 0 propno Mimsterio Publlco havia sohcltado 0 seu arquiva­
menta. Esse pretexto servin para MUClO Athayde ser levado presQ 
ao Departamento de POhClU Federal. quando a leI manda que os 
depDimentos perante autoridade policiul se fa9am mediante noti­
flCaqao A vitlma da perseguic:ao goven1amental nao foi notificada, 
ao contrarlO. agentes do DPF comparecerarn ao seu escritorio, mu­
nidos dc mandado de condu\,ao que em outras palavras significa 
prisao para conduzir a for\,a. Mais uma arbitrariedade e vilJlE;ucia 
fOl pratlcada cont.ra um companheiro nosso. 

A re:;,peito de mais essa persegui9ao aos integrantes da Oposir;ao 
em Rondonia. Mtlcio Athayde nos enviou os seguintes escl-arecimen­
tos. que fazemos constar dos anais. (l\1uito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JERoNIMO 
SANTANA EM SEU DISCURSO: 

Deputado Jeronimo Santana 
Camara dos Deputados 
Brasilia - DF 

Na sextn-feira, sabado. domingo e segunda-feira que passa­
ram. MUCIO Athayde e Jeronimo santana em companhia da ca­
ravana do povo sairam de Porto Velho. foram a Ji-Parana, Pres. 
Medici e a Vilhena, 

De IIi Jeronimo vlaJou para Bra.~ilia e Mucio para 0 Rio. 
Quando la chegou na 3.R-feira encontrou tres agentes da Poli­
cia Federal em seus escrit6rios com um mandado de condu<;ao. 
isto e, para que, mesmo usando for<;a. fosse conduzido ao Depar­
tamento de Policia FederaL 

Convocados rapidamente seus advogados. Mucio acompanha­
do dos agentes federais seguiu para a DPF. 

La !icou sabendo que se tratava de um processo iniciado por 
inimigos para envolve-Io e ern qUE' 0 proprio Procurador da Repu­
blica SObCltOll a sell arquivarnento. isto e, que se colocasse fim 
:10 mesmo. dizendo claramente: "Nao ha dados indicativos no 
;;entido da cipncia da irr€'gularidade por parte da outorgante da 
escritura de da<;iio em pagumento; e de que e patente a ausElDcia 
de qualquer preJuizo para quem quer que seja. requeiro se decrete 
o arquivamento do presente inquerito". Isto t. repetimos. que se 
coloque fim ao a~sunto. 

o .J uiz. porem. nao aceltou a promocao do Procurador da 
Republica encaminhando os autos ao Procurador-Geral. 

Determinou tarnbem que Be oficiais se a DPF. remetendo-se 
ropia das folhas 68. 72. 81 c 200 e deste despacho. para 0 seu 
integral cum prim en to. 

Mucio nao foi intimado para primeiro camparecer as depen­
dflDcias da PolIcia Federal como manda a lei. Mas as seus agen­
tes foram aos escritorios de M.A com um "Mandado de Con­
duc;ao". mesmo precisando usar a for<;>a. repetimos. e conduzi­
ram-no as suas dependencias. 

A imprensa foi convocada para dar maior publici dade ao fato. 
Mas Mucio atendeu aos jornalist.as democraticamente e em segui­
da voltou ao seu local de trabalho. 

o PMDB de Rondonia vem sofrendo todo tipo de pressoes. 
Ate hoje nao foi dada uma satisfar;ao publica ao atentado 

comicio do PMDB em Ji-Parana. em que um carro foi lanr;ado 
contra a multidao, causando varios feridos. 

o mesmo acontece com 0 atent-ado it sede do PMDB em Porto 
Velho. quando quiseram incendhi-la. 

No passado, ate agua foi colocada no tanque do aviao em 
que 0 Deputado Jeronimo Santana la viajar. 

No dia em que Mucio Athayde viajou para Estocolmo. na 
Suecia. como convidado da FundaGao Nobel. 20 agentes do Go­
verno entraram POl' sell escritOrio a dentro. 

o povo esta atento e temoE. certeza que tambem agora a 
Justic;a vencera 

Mucio Athayde. 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao -
nobre Deputado Leorne Belem. 

o S'R. LEORNE BELEM (Pronuncia ,0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. congressistas: 

No proximo dia 15, segunda-feira, comemora-se 0 terceiro ani­
versario do governo Virgilio Tavora no nosso Estado, 0 Ceara" 
e os cearenses, de um modo geral, se regozijam ,nesta oportuni­
dade que havera de servir para uma avaliagao das realizagoes 
do Governo estadual nos ultimos tres anos. 

Em que pesem as dificuldades naturais, principalmente aque­
las decorrentes de t.res anos de estiagem no nosso Estado, com 
uma queda da arrecadagao estadual sem preceden~es na nossa 
historia, e com a necessidade de se assistir as populagoes fla­
geladas, nao obstante todas essas dificuldades, 0 Gov.erno do 
Estado tem a consciencia de que, dentro das naturais limitagoes, 
tudo fez para justificar as reiteradas manifestacoes de confianga 
do povo. cearense. . ' 

Sao inumeras as: obras realizadas ao longo deste tres ultimos 
anos; destacariamos. sobretudo, 0 que tem sido feito no meu Es­
tado no campo social, onde, gragas a atuagao e ao espirito de 
lideranga da Primeira Dama, executou-se um programa que deu 
a assistencia social necessaria as populagoes mais carentes nao so 
da capital como daB principais cidades do nosso Estado, citare­
mos, tambem, 0 programa de desfavelamento, 0 programa de hu­
manizagao dos presidios, leva do a cabo pela Fundac;ao Social do 
meu Estado, a FUNSECE, 0 programa de telecomuillicagoes que 
o Sr. Governador Virgilio Tlivora fez executaI', interligando todos 
os municipios cearenses ao sistema nacional de telecomunica<;oes. 
HOje, nao sao as sedes municipais, mas cerca de 200 distritos e 
povoados que, atraves de microondas, se acham interligados ao 
rsistema TELECE~A - EMBRATEL. 

Houve tambem a execu<;ao de um programa de repetidora de 
um sinal de televis~io que interligou todo nosso Estado, levando 
aos mais diferentes municipios e povoados 0 sinal claro da ima­
gem de televisao gel' ada na capital cearense; a eletrificagao rural, 
princlpalmente dos vales do nosso Estado, eletrifica<;ao rural que, 
associada a perenizlL<;ao de alguns rios, tem possibilitado a exe­
cu<;ao de um progra.ma de irrigagao a nivel de propriedade pri­
vada. Tivemos a constru<;ao de habitac;oes populaI'es, que, dei­
xando a capital, atingiu cerca de 75 municipios cearenses. Hoje, 
graC;as a isto. nosso Estado ostenta um dos indices mais eleva­
dos do Nordeste brasileiro, com a construc;ao de 45 mil moradias. 
nao so em Fortaleza como nestas cidades do interior a que nos 
referimos. . 

Sao tantas e inumeras as obras executadas pelo Governo, no 
setor rodoviario. no setal' energetico, como no ampa.ro a agricul­
tura e a pecuaria, que por si so teriam justificado 0 segundo go­
verno do ex-Senador Virgilio Tavora, nao fora a sua marcante 
atua<;ao, a sua inequivoca lideranc;a regional, 0 que tem permi­
tido a regiao nordestina con tar com os recursos que lhe sao des­
tinados pelo Governo Federal para. assistir as vitimas das calami­
dades climatic as qUE' vem se abatendo sobre 0 Nordeste brasileiro. 

Com este registro, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quere­
mos nos associar as manifesta<;oes que 0 povo cearense esta tri­
butando ao Governador Virgilio Tavora, ao ensejo das comemo­
rac;6es do terceiro aniversario do seu governo, convencido que 
estamos de que, quer no exercicio da chefia do Executivo do 
Poder Executivo cearense, quer no exercicio de outras atividades 
que the estejam res·ervadas, nos, os cearenses, poderemos sempre 
contar com a sua firme e patriotica lideranga. 

Era 0 que tinhal a. dizer, Sr. Presidente. (Muito b.em! Palmas.) , 
o SR. NtESIDENTE (Almir Pinto) - Nao ha mais oradores 

inscritos para 0 periodo de breves comunicagoes. _ 
A presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje; 

as 18 horas e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura das 
Propostas de Emenda a Constituigao nPs 3, de 1982, que acrescen­
ta paragrafo ao art. 153 da Constituic;ao Federal; e 4, de 1982. 
que dispoe sobre Inelegibilidade por Parentesco. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Atendend{) a finalidade da sessao, 0 Sr. 1.°-Secretario 1ra 
proceder a leitura da Mensagem presidencial n.O 5, de 1982-CN. 

E !ida a. seguinte 

MENSAGEM N.o 5, DE 1982 CN) 
:. (N.o 039/82, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congres.so Nacional: 
Tenho a honra' de comunicar a Vossas Excelencias que, nos 

termos dos artigos 59, § 1°, e 81, item IV, da Constituic;ao, resolvi 
vetaI', parcialmente, 0 Projeto de Lei Complemental' n.o· 237, de 

1981 (n.o 135, de 1981, no Senado Federal), que "aItera a Lei 
Complemental' n.a 5, de 29 de abril de 1970, que estabelece, de 
acordo com 0 art. 151 e seu paragrafo iinico da Emenda Consti­
tucional n.O 1, de 17 de outubro de 1969, casos de inelegibilidade, 
e da outras providencias". 

Incide 0 veto sabre a expressao " ... com declara.!{iio expressa 
impondo a pena acessoria de inelegibilidade ... ", que 0 art. 1.0 
do presente projeto pretende introduzir no teor da aline a n, do 
inciso I, do art. 1.0 da Lei Complemental' n.o 5, e que considero 
viciada POl' inconstitucionalidade material. 

As inelegibilidades da referida alinea n tem como pressu­
posto crimes previstos na Lei de Seguranc;a Nacional (" ... contra 
a seguranga nacional e a ordem politica ,e social,).; 'na Lei de 
Economia Popular ("... a economia popular ... "); no COdigo Pe­
nal ("... a fe publica, a - administragao publica; 0 patrimo­
nio, ... "), e na propria Lei Complementar n.o 5, com remissao 
implicita ao Codigo Eleitoral ("... ou pelo delito previsto no art. 
22 desta Lei Complementar ... "). -

Todos esses diplomas de indole penal, diretamente ou por 
meio de remissao, contem relagOes Iimitativas das penas acess6-
rias. ~ .ditam, para cada caso, os pressupostos de sua aplicac;ao 
pelo JUlZ. 

Nao figura, em parte alguma, a pena acessoria de "inelegibi­
lidade". POI' seu turno, a pena acessoria de suspensao dos direitos 
politicos (C6digo Penal, art. 69. V; Codigo Penal Militar, art. 98, 
VIII) nao fica, em absoluto, a criterio do juiz: ela resulta ne­
cessariamente da )mposic;ao da pena principal (Constitui<;ao, art. 
149, § 2.°, c) e nao depende de ser declarada (C6digo Penal art. 
70, paragrafo Unico). ' 

A expressao em exame faz referencia a uma pena acess6ria 
que nenhum juiz, em nenhum caso, esta autorizado pelas leis 
pe~ais da Republica. ~ aplic?-r: Rejeitando-·se, ;POl' absurda, a 
Idela ~e qu~ 0 dispOSltlVO da ahne~ n, ora trazido a san<;ao, te­
~h~ sld~ crlado eXll;tamente para nao tel' qualquer aplica<;ao real, 
e ImperlOso conclUlr que aquela norma pretende instituir uma 
nova pena acessoria, distinta, a duplo titulo da suspensiio dos 
direitos politicos (C.F., art. 149, § 2.°, c; C.P.: art. 69; etc.) que, 
por um Iado, resulta da condenac;ao criminal POl' toda especie de 
delito, e, POl' outro, so prevalece enquanto duram os efeitos da 
c~)lldenagao. Assim compreendida, a referida norma so teria sen­
.tldo, dentro de nos sa ordem juridica, se as penas acessorias fos­
sem algo cuja configuragao, e cujos pressu;postos, 0 juiz criminal 
pudesse determinar caso POl' caso, a inteira revelia do principio 
nulla poena sine lege, que flui da Constituigao (art. 153 § 16) e 
encabe<;a 0 Codigo Penal (art. 1.°). " 

Sao estes os motivos que me levaram a vetaI', parcialmente, 
o projeto em causa, os quais ora submeto a elevada aprecia<;ao 
dos Senhores Membros do Congresso Nacional. 

Brasi~ia, 1.0 de fevereiro de 1982. -::- Joao Figueiredo. 

PROJETO A QUE SE RElFElRE 0 VETO 

'Projeto de Lei Complementar n.o 237, de 1981, na 
_ Camrul'la dos Depu1Jados 

PLC n.O 135, de 1981 - CompLementar, no SeIIlOOO Fedeil',al 

AItera a Lei Complementar n.o 5, de 29 de abril de 
1970, que estabelece, de acordo, com 0 art. 151 e seu para­
grafo unico da Emenda Constitucional n.O 1, de 17 de outu­
bro de 1969, casos de inelegibilidade, e da outras provi­
dencias. 

o Co:n.gresso Nac.i-onal deCl1eif;a: 

Avt. 1.0 As a.1.i.neas ben do :i:n.cioo I do aJl."t. 1.0 dJa Lei Com­
plementar n.O 5, de 29 de abril de 1970, passam a vigorar com a se­
guin1Je r.edac;ao: 

HArt. 1.0 ...................................... , .... . 

I- ................................................. . 

a) ., ...•............................................. 

b) os que forem excluidos do beneficio da anistia con­
cedido pela Lei n.o 6.683, de 28 de agostO de 1979; 

n) os que ,tenham ISido cond'€1Il'ados com declara~iio ex­
pr.essa impondo a pena acessOria de inelegibilidade, po'!: 
onme conrtJl1a a segu;mD.l}a na.clOiIlla! e IR ord.em politioa e 
social, ,a eoonomia~ popular, ,a fe publioa, IR administJ.'laX;ao 
publica e 0 patrimonio, ou pelo del.!1to prevLsto no arlo 22 
desta Led. Complementar, enqlll>lliI11x> n.iio pena.J:mente il"OO.-
b1litadJOs; . 

" ••••••••••••••••• • 0,0 ••••••••••••••••••••••••••• •••••• 

.Art. 2.° Fica re:vogada a 'a:linea p do incioo I dO' oot, 1.0 da Lei 
Complemel1Jta.r -Ill.o 5, de 29 de oa,bril de 1970. ' 
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Art. 3.0 0 art. 110 da LRi n.O 5.682, de 21 dp julho de 1971, 
passa a vigorar a,ere.scido dos seguinte.5 paragrrufos: 

"Art. 110. 

§ 3.° A in corpora gao ou a fusao sonwnte Ipodelra seT 
l'eaIizllida !lJte 1 (um) MlO antes da d'!lJta das elei(,oes. 

§ 4.° Iniciado 0 proC€Sso de incorpora(,ao com a 000-
gao do. ~statuto e do programa de outT'a lagreml'acao, ql1a1-
quoer frliado 00 partl,do que tiver a iniciativa de propo-la 
podeni: 

:1) impugnu-!a persmt.p 0 Juizo Eleitora.l competente; 
b) desliga,r-se do part.ido mediante oomunicaGiio ao Di­

ret6rio a que estive-r fi.:iado ou a Justi\?a EI.pitoral; 
• C) fili~-sE'. no prazo de 30 (trintal d2'a'l. a out,ro PM'-

tido que nao 0 Incorporador. nao se the apllcando 0 disposto 
no § 3.0 do a:rt. 67 desta Jei. 

§ 5.0 A pa'r:tlr da el.eicao do Diret6rio Nacional eooo-
1:hido em convenc;ao conjunta. qualque.r fili&do ao P,artido 
incol1povador podera exeorce-r, IIlO prazo de 30 (,tr2mta) dias. 
as faculdades previs1ias no pM'agl1aJfo ante-rioI'. lirrutada a 
impugnacao estabeiecid:a na 'aline'a a a ,convencao conJunta 
e a:tos subseqiit:'lltes. e vedada 'a fili9.>!,;ruo pl1eviSlt.a na alinea 
c 00 p:1!rtido que tiver tomado a ini.ciativ'a da incorpoI\acao." 

Al1t. 4.0 0 di.spost.o no ~ 3.°, que {} arot. 3.0 de.sta le1 acrescenta 
ao art. 110 da Lei n.D 5.682. de 21 de julho de 1971. nao se aplica 
aos processos de IncorpoI\ac;'ruo ja inic~ado.':i medi,ant<€' de:ibera«ao 
em conven«ao l'ealizada ate 31 de dezembro de 1981. 

Ar:t. 5.° 0 prazo a 'que se refere a almea c do § 4.°. que 0 a.rt. 
3.0 desta lei acrescenta 'ao art. 110 da Lei n.O 5 682. die 21 de julho 
de 1971, sera c.omputado a prul'tir ,doa data da publicac;ao desta Joel. 

Art. 6.° Os atuais s.enadores sl'rao considoE"T,ados eoandidrutos 
natos dos pa:rtldos a que pert.encerem ou dos pa:r:tidos ,a que se fi­
lirurem. l'es:peitados 0 .prazo e a J'lf'ssalva const.antoes da 'alinoea c do 
§ 4.° do art. 110 da LeI n.o 5 682. de 21 de julho de 1971, com a 
reda\ao dada po.r €'Sta lei. 

Art. 7.° Aos titula:res de mandatos e1etivos que 11SM'eTIl da fa­
culda<Le estabele!('.id,a na alinea c do ~ 4.0 e no § 5.0 que IBSrta led 
aeorescenta ao rurt. 110 d.a Lei n.O 5.682. d'l:' 21 de julho de 1971, nao 
se .a,p~ica 0 disposto no a.rt. 72 da l'eferida 1ei. 

Art. 8.° Est-a Lei entr.a em vigor na. data de sua puiblic-aC}ao. 

Art 9.0 Revogam-s.e as disposi\Oes em contrario. 

o SR. PBESIDENTE (Almir Pinto \ - De acordo com 0 dis­
posto no § 2.° do art. 104 do Regimento Comum, fica assim cons­
tituida a Comissao Mista incumbida de relatar 0 veto: 

Sen adores Murilo Badaro. Aderbal Jurema. Tancredo Neves e 
os Srs. Deputados Afrisio Vieira Lima, Prisco Viana e Pimenta 
da Veiga. 

o SR. PRESIUENTE (Almir Pinto) - Nos termos do art. 105 
do Regiment.o Comum, a Comissao devera apresentar 0 relat6rio 
sobre 0 Vl:'to ate 0 dia 5 de abril prOximo. 

A convocaGiio de sessao destinada a apreciaQao da materia 
sera feita ap6s a publicaC;ao e dist.ribuic;ao de avulsos contendo 
o texto do projeto vetado. os pareceres das Comissoes que 0 apre­
ciarem e 0 relat6rio da 'Comissao Mista ora design ada. 

o prazo de tramitaGao da materia se encerrara em 28 de abril 
proximo. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais haven do que 
tratar. declaro encerrada a sessiio 

(Levanta-se a ses1,ao as 11 horas e 19 minutos,) 

ATA DA 20.a SESSAO CONJUNTA, EM 12 DE MARC;O DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 16 HORAS E 30 MINUTOS. A.cHlAM-SE PRiESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Evandro Carreira - Jarbas Passarinho -
Alexandre Costa - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Al­
mir Pinto - Jose Lins - Agenor Maria - Dinarte Mariz -
Martins Filho - Cunha Lima - Humberto Lucena - Mil­
ton Cabral - Aderbal Jurema - Joao Lucio - Luiz Cavalcante 
- Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Luiz Viana - Joao Calmon - Tancredo Neves -
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Jose Fragelli - Mendes 
Cana:le - Affonso Camargo - Evelasio Vieira - Octavia Cardoso. 

E OS'SlRS. DEPU'I1ADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - P:MIDB; Amilcar de Queir{)z - PDS: Geraldo 
Fleming - PlMDB; Nabor Junior - RMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Via:nna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - POS; Josue de Souza - PIDS; Mario Frot.a -
BMDB; Rafael Faraco - POS; Ubaldino Meirell€'s - PDS; Vivaldo 
Frona - PlOS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS: Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo d-e Carvalho - PMOB, Jader 
Ba:rbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucio Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio LObato 
ros; Osvaldo Melo - PDS. Sebast.iao Andrade - PDS 

Maranhao 

Edison Lobilo - POS. Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafet.eire 
PMDB: Freitas Dil1lZ - PT; Joao Alberto - PoDS; JOSE' Ri­

bamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Mag-no Barelar -
PDS; Nagib Haickel- POS. Temistocles Teixeira -- PMDB; Virtor 
Trovao - PDS; Vieira dft Silva - PDS 

Piaui 

Carlos Augusto - PP: Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
_ PDS; Joao Climaco - PDS. Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Rau­
lino - PDS; Milton Brandae - PDS, Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PIDS; AHredo Marques - PIMlDB; AntOnio 
Morais - PP; Cesario Barreto - POS; claudino Sales - ms' 
Claucio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - roS: 
Flavio Marcilio - PIDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da, Silva ~ 
PDS; Haroldo Sanford - POS; Iranildo Pereira - RMD!B; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Gonc;alves -' PDS; Marc€'lo Linhares -­
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripl:' - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - POS; Pa ulo Studart - roS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PlOS: Henrique 
Eduardo Alves - PP; Joao Faustino -- PDS: Pedro Lucena - PP; 
Ulisses Potiguar - PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz 
- POS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira -
PDS; Ma:rcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDiB; 
Wilson Braga - IPOS. 

IPernambuco 

,Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PlMDB; Cristina Tavares - PlMDB; Fernando Coelho - PlVlIDB; 
Fernando Lyra - Pl\ID:B; Geraldo Guedes - PDS: Inocencio Oli­
veira - POS; .Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; .Jose Mendon~a Bezerra 
- POS; Josias Leitl:' - PDS: Marcus Cunha - PiMIOiB; Milvernes 
Lima - PDS. NJlson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ric-ardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sl:'rgiu MurUo - PP; Thales Ramalho - PP. 

Alagoa:;, 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulhoes; Jose Alves - PDS; Jose Costa - P(MDB; Mendont;a Neto 
- PMDB; Murillo Mendes - PlMDB 

Se-rgipt:' 

Antonio Valadares - PDS; CeIso Carvalho - PMDB; Fran­
cisco Rollemberg - PDS; Raymundo Diniz - PDS; Tertuliano 
Azeveao -- ~B 
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Bahia - , 
. Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; E'quisson Soares - BMDB; 
Fernando Magalhiies - PDS; Francisco_Benjamim - PDS; Fran­
cisco Pinto - PIMDB; Henri-que Brito - PDS; Hilderico Oliveira 
- PMDB; Honorato Vianna: - PDS; Horacio Matos - PDS; 'Joao 
Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose 
Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - FMDB; Menandro Minahim _ PDS; Ney 
. Ferreira =- PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; 
!Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo Gal-

. vao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy -Bacelar - PDS; stoessel 
Dourado - ros; Ubaldo Da:ntas - PP; Vasco Neto'- PDS; Wilson 
Falcao - PDS. 

Espirillo- Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata PMDB; 

Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - BMDB; Max Mauro -
BMDIB; Parente Frota - PO'S; Ttheocl:orico Ferrac;o -;- PDS; Walter 
de Pra - PDS. -

Rio de Janeiro -

,Alair Ferreira ~ PDS; Alcir 'Pimenta - PP; Alvaro Va:lle 
PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - BMDB;Daniel Silva 
- PP; Dar-cilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos 
Santos - PMDB; E:dson Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; 
Florim Coutinho -- PMDB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima -
BP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB;- Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura: - PP; Jose Bruno -
PP; J·ose Frejat -- .P·DT; Jose N:aria de Carvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho' - PP; 
Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos 
- PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcel'o'Cerqueira -
PMDB; Ma:rcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro Tei­
xeira - PP; Mod·esto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; 
Oswaldo Lirr..a - IliP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo-Torres - PP; 
Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonc;alves - PP; 
iRubem.Dourado -- PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro 
- PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

·Minas Gerais 
Aecio Cunha ~- PDS; Altair .Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PP; Bias Fortes 
- PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos cotta - PP; Carlos 
E'oy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christovam Chia:radia -
PDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Edgard Amo­
rim - PMDB; Fued Dib - PN:DB; Genival Tourinho - PP; Ge­
rardo Renault - PDS; Helio GarCIa - PP; Homero santos -
PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Jairo Magalhaes -'- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz 
- PP; Jorge Va:rgas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose 
Machado - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; 
Leopoldo Bessone .- PP; 'Luiz Leal - PP; Magalhaes Pinto - PP; 
Melo Freire - PP; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso 
- PP; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pirnenta da veiga­
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - lPP; Ronan Tito 
- PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Tar­
cisio Delg'ado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Gua­
biroba - PDS. 

Adalberto Caw_argo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval -- BMDB; Airton Soa:res - PT; Alcides Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - PlV..DB; AntOnio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMOB; 
Baldacci Filho - PTB; Benedito MarcHio - PT; Bezerra de Melo 
- PDS: Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso 
Alves - FMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMDB; Del Bosco Ama:ral - PlvIDB; Diogo Nomura - PO'S; Eras­
rno Dias - PDS; ]'lavio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; 
Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner -
PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - BMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Jayro Ma1toni - PDS; Joao Arruda - PDS; 
Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose camargo - PDS; 
Jose de Oastro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato 
- PMDB; Natal G9:le - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio 
Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - P1MDB; Pedro Carolo -
'PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto carvalho - PDS; Ruy Co do 
- BMDB: Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir 
l\choa - PMDB; Santilli Sobrinho - BMDB; Ulysses Guimaraes 
- PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goms 
Adhema:r Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 

Caia.do - PDS; Fernando Cunha - BMDB; Francisco Castro -
P>MDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Mantes - PDS; Helio 
Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PlMDB; Paulo Borges - PIMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; ,Siqueira Campos - IPDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini' - PDS; Bento Lobo ~ PP; Carlos Bezerra -
BMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Ca:mpos '- PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo -:- PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio -Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara. PMDB' 
Leite Schimidt - PP; Ruben Figueira - PP; Ubaldo Barem ..:.. 
PDS; Walter de Castro . 

Parana 

IAdolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS: Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS;· Antonio Annibelli -
PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno _- PDS; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; 
ErJ:?esto Da:ll'Oglio - PtMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor 
Alencar -Furtado - FMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Ma­
cedo - PDS; Igo Losso - PDS; Halo Conti .:..- p,DS; Lucio Cioni 
- PMDB; Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo 
Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabludo -;­
BMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Pau~o Marques - PMDB; Paulo 
Pimentel - PTB; Pedro Sampaio - PP; Reinhold Stephanes -
PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela: de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt -: PP; Artenir Wer­
ner - PDS; Ernesto de Marco -" BMDB; Esperidiao Arnin -. PDS; 
Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PlMDB; Joao Li­
nhares -- P;?; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; 
Mendes de Melo - PP; Nelson' Morro - PDS; Nereu Guidi 
PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana PDS; Walmor de 
Luca - PlMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Roffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Aldo Fa:gundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado --,PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani _ 
f'lMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - BMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli _ 
PMDB; . Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gonc;alves - PDS; Getlilio Dias - PDT; Harry Sa:uer - BMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto _ 
BMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT' 
!Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS' Odaci; 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores .--: FMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni _ 
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

,IWraima 

iHelio Ca:mpos - PoDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presen<;a 

acusam 0 comparecimento de 31 Srs. Senadores e 414 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nicagoes. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
A presente sessao foi convocada para leitura das Propostas 

de Emenda a Constituigao n.OS 3 e 4, de 1982. 

A Presidencia esclarece que as Propostas de Emenda a Cons­
titui<;ao tiveram preferencia para recebimento nos termos do 
art. 72, § 1.0, aline a b, do Regimento Comum. 

. 0 Sr. l.°-Secretario ira pro ceder a leitura ·das propostas. 
. s§.o lidas as seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA 11 CONSTlTU1QAO N.o 3, DE 1982 

A_crescenta paragrafo ao art. 153 da Constitui!,)a.o Fe­
deral. 

As Mesas da Camaras dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do art. 49 da Constituigao Federal, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constitucional: 

Artigo Unico. 0 art. 153 da Constitui<;ao Federal fica acres­
cido do seguinte paragrafo, de n.O 35, renumerando-se os subse­
qiientes: . 

Us 35. E privativa de brasileiro a aquisi<;ao da pro­
priedade de imovel rural POl' usucapiao especial." 
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J ustifica~ao 

o beneficio da usucapiao especial ou pro labore, adquiriu 
nova conformac;ao juridica, podendo incldir sobre terras parti­
culares e publicas, inclusive em areas de seguranQa nacional. 

Embora seja louvavel e antiga. no Brasil, a ideia de dar. na 
medida do possivel, em materia de propriedade. igualdade de tra­
tamento a nacionais e a estrangeiros residentes no Pais, tal iso­
nomia nao se justifica no que tange a este tipo de prescriqao 
aquisitiva de dominio. 

Sem duvida, de maneira sabia, as Constituit{Oes de 1934 (art. 
125) e de 1937 (art. 148) aludiam ao instituto e so 0 tornavam 
acessivel aos brasileiros. 

Foi a Constituic;ao de 1946 que, em seu art. 156, § 3.°, dis­
pensou 0 requisito da nacionalidade para 0 beneficio da medida 
constitucional. 

Tendo em vita a amplitude da usucapiao especial, atual­
mente, e a carencia de terras cultivaveis em outros paises, ne­
cessario se torna tomar medidas preventivas que visem a impedir 
o estrangeiro de vir a concorrer com brasileiros no acesso a pro­
priedade, em nosso territ6rio, pela via da usucllipiao pro labore. 

LEGISLAgAO CIT ADA 

CONSTITUIQAO DE 16 DE JULHO DE 1934 

Art. 125. Todo brasileiro que, nao sendo proprietario rural 
ou urbano, ocupar, par dez anos continuos, sem oposiQao. nem 
reconhecimento de dominio alheio, um trecho de terra de ate 10 
hectares, tornando-o produtivo por seu trabalho 'e tendo nele a 
sua morada, adquirira 0 dominio do solo, mediante sentenc;a de­
claratoria devidamente transcrita. 

CONSTlTUIQAO DE 10 DE NOVEMBRO DE 1937 

Art. 148. Todo brasileiro que. nao sendo proprietario rural 
ou urbano, ocupar, por dez anos continu0.3, sem oposigao nem re­
conhecimento de dominio alheio, um trecho de terra de ate de?: 
hectares, tornando-o produtivo com 0 seu trabalho e tendo nele 
a sua morada, adquirira 0 dominio, mediante sentenga declara­
toria devidamente transcrita. 

CONSTITUIQAO DE 18 DE SETEMBRO DE 1946 

Art. 156. . .................................... ,. 
§ 3.° Todo aquele que. nao sendo proprietario rural nem 

urbano, ocupar. por dez anos ininterruptos, sem oposiC;ao nem 
reconhecimento de dommio alheio, trecho de terra nao superior 
a vinte e cinco hectares. tornando-o produtlvo por seu trabalho 
e tendo nele sua morada, adquirir-Ihe-a a sua propriedade, me­
diante senten~a declaratoria devidamente transcrita. 

SENADORES: Jutahy Magalhaes - Jo,~e Lins - Jorge Kalu­
me - Raimundo Parente - Eunice Michiles - Almir Pinto -
Mauro Benevides - Affonso Camargo - Humberto Lucena -
Lomanto Junior - Jose Richa - Agenor Maria - Valdon Var 
jao - Roberto Saturnino - Saldanha Derzi - Helvidio Nunes -
Milton Cabral - Mendes Canale - Alberto Silva - Murilo Ba­
dara - Gabriel Hermes - Luiz Viana - Jose Fragelli - Hugo 
Ramos (apoiamentol - Nelson Carneiro - Jose Caixeta - Joao 
Calmon - Orestes Quercia - Adalberto Sena - Passos porto -
Marcos Freire - Alexandre Costa - Loutlval Baptista - Ber­
nardino Viana - Aderbal Jurema - Joao Lucio - Martins Fi­
lho - Aloysio Chaves - Henrique Santillo - Lenoir Vargas -
Tancredo Neves - Cunha Lima - Lazaro Barboza - Luiz Caval­
cante - Dinarte Mariz - Vicente Vuolo. 

DEPUTADOS: Odacir Klein - Ronan Tito - Jose Mauricio 
- Ernesto de Marco - Lucio Cioni - Nabor Junior - Paulo 
Guerra - Vasco Neto - Alvaro Dias - Newton Cardoso - Luiz 
Baptista - Tertuliano Azevedo - Celso Carvalho - AntOnio 
Pontes - Adolfo Franco - AntOnio Mazurek - Antonio Dias -
Luiz Leal - Silvio Abreu Junior - Castejon Branco - lranildo 
Pereira - Jose Costa - Fued Dib - Darcilio Ayres - Horacio 
Matos - Mendes de Melo - Milvernes Lima - Saramago Pi­
nheiro - Audalio Dantas - Celso PeQanha - Fernando Cunha -
Brabo de Carvalho - Pedro Lucena - Arnaldo Lafayette - Jairo 
Brum - Heitor Alencar Furtado - Rubem Figueiro - Luiz Ce­
chinel - Jose Carlos Vasconcellos - Adhemar Santillo - Joao 
Linhares - Genesio de Barros - Freitas Nobre - Marcelo Cor­
deiro - Hilderico Oliveira - Getulio Dias - Cardoso Alves -
Waldir Walter - Oswaldo Lima - Edgard Amorim - Fernando 
Coelho - Mendonga Neto - Max Mauro - Octacilio Almeida -
Marcello Cerquelra - Walber Guimaraes - Joao Gilberto - La­
zaro de Carvalho - Ralph Biasi - Carlos Santos - Roberto 
Freire - Lucia Viveiros - Pedro Faria - Bonifacio de Andrada 

- Juarez Furtado - Jorge Gama - Felippe Penna - Pedro Ivo 
- Modesto da Silveira - Ubaldo Dantas - Jeronimo Santana -
Aroldo Moletta - Honorato Viana - Olivir Gabardo - Edilson 
Lamartine Mendes - Henrique Turner - Cardoso Fregapani -
Epitacio Cafeteira - Francisco Libardoni - Sady Marinho -
Carneiro Arnaud - Jorge Vargas - Helio Duque - Carlos Be­
zerra - Paulo Borges - Gerson Camata - Luiz Baccarini -
- Sergio Ferrar,a - Melo Freire - Tidei de Lima - Osvaldo Ma­
cedo - Antonio Morais - Pimenta da Veiga - Santilli Sobrinho 
- Iturival Nascimento - Paulo Rattes - Delio dos Santos -
Edson Khair - Renato Azeredo - Baldacci Filho - Jorge Moura 
Arnaldo Schmitt - Vicente Guabiroba - Joao Cunha - Junia 
Marise - Lidovino Fanton - Evandro Ayres de Moura - AntO­
nio Russo - Genival Tourinho - Aurelio Pere., - Furtado Leite 
- Paes de Andrade - Carlos Nelson - Marcus Cunha - Paulo 
Torres - Airton Sandoval - Amadeu Geara - Julio Costamilan 
- Geraldo Fleming - Gilson de Barros - Antonio Annibelli -
Jackson Barreto - Octacilio Queiroz - Israel Dias Novaes -
Rosa Flores - Dario Tavares - Harry Sauer - Elquisson Soares 
- Cristina Tavares - Tarcisio Delgado - Jorge Cury - Mario 
Moreira - Airton Soares - Alberto Goldman - Fernando Lyra 
- Freitas Diniz - Walmor de Lucca - Jairo Magalhaes - Os­
waldo Melo - Navarro Vieira Fillio - Sebastiao Andrade - Isaac 
Newton - Jose Torres - Marcio Macedo - Pinheiro Machado -
Leopoldo Bessone - Jorge Vianna - Djalma Bessa - Eloar Guaz­
zelli - Jader Barbalho - Leonidas Sampaio - Ludgero Raulino 
- Joel Ribeiro - Antonio Ferreira - Edson Vidigal - Alfredo 
Marques - Ernesto Dall'Oglio - Sebastiao Rodrigues Junior -
AIdo Fagundes - Claudino Sales - Edi.'Eon Lobao - Hugo Napo­
leao - Alceu Collares - Simao Sessim - Siqueira Campos -
Alipio de Carvalho - Francisco Pinto - Flavio Chaves - Pedro 
Germano - Telmo Kirst - Henriqne Eduardo Alves - Carlos 
Wilson - Afrisio Vieira Lima - Alvaro Ga udencio - Geraldo 
Bulhoes - Wilson Falcao - Jose Carlos Fagundes - Athie Cou­
ry - Jorg€ Uequed - peixoto Filho - Mauricio Fruet - Hum­
berto Souto - He-lio Garcia - Hugo Rodrigues da Cunha - Ni­
valdo Kriigo>r - Florim Coutinho - Angelo Magalhaes - Odulfo 
Domingues - Carlos Chiarelli - Adroaldo Campos - Ruy Codo -
AntOnio Zacharias - ROmulo Galvao - Wilson Braga - Horacio 
Ortiz - Jose Alves - Adriano Valente - Igo Losso - Crist6vam 
Chiaradia - Zany Gonzaga - Antonio Floreneio - Joao Faus­
tino - Nosser Almeida - Correa da Costa - antOnio Gomes -
Adalberto Camargo'- Euclides Scaleo - Joaeil Pereira - Jayro 
Maltoni - Pedro Carolo - Leite Schmidt - Louremberg Nunes 
Rocha - Bento GOll(~alves - Antonio Carlos de Oliveira - Mar­
con des Gadelha - Valter Garcia - Manoel GonQalves - Ocbi­
via Torrecilla - Lygia Lessa Bastos - Borges da Silveira - Ro­
semburgo Romano - ttalo Conti - Augusto Lucena - Tel€:­
maco Pompei - AntOnio Morimoto - Julio Campos - Raul Ber­
nardo - Tulio Barcellos - Menandro Minahim - Joaquim Guer­
ra (apoiamentoJ - Pedro Correa - Magnus Guimariies - Paulo 
Lustosa - AIuizio Bezerra - Benedito MarcHio - Jorge Ferraz -
Miro Teixeira - Mario Hato - Eloy Lenzi - JUlio Martins -
Ulysses Guimaraes - Samir Ach6a - Carlos Alberto - Maga­
lhaes Pinto - Daso Coimbra - Murilo Mendes - Daniel Silva -
Iram Saraiva - Pericles Gonqalves - Juarez Baptista - Joao 
Herculino - Homero Santos - Gomeg da Silva - Ruy Silva -
Emidio Perondi - Carlos Bant'Ana - Herbert Levy - JoSe Riba­
mar Marhado - Del Bosco Amaral - Raimundo Diniz - Jose 
Penedo - Jose Amorim - Victor Faccioni - Roque Aras - He­
lio Campos - Leur Lomanto - Aleir Pimenta - Luiz Rocha -
Moacir Lopes - Milton Figueiredo - Joao Alves - Amilcar Quei­
roz - Christiano Dias Lopes - Marcelo Linhares - Ary Kffuri 
- Stoessel Dourado - Raymundo Urbano - Adhemar Ghisi 
Carlos Eloy - Aecio Cunha - Bati.sta Miranda -Bias Fortes -
Gerardo Renault. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI~AO N.o 4, DE 1982 

Dispoe sobre inelegibilidade por parentesco. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Federal. nos 
termos do art. 49 da Constituigao, promulgam a seguinte Emenda 
ao texto constitucional: 

Artigo unico. A aUnea "d" do § 1.0 do art. 151 da Constituigao 
passa a viger COm a redae<ao infra: 

"d) a inelegibilldade, no territOrio de jurisdigao do ti­
tular, do c6njuge e dos parentes consangiiineos ou afins, 
ate 0 segundo grau ou por adoc;ao, do Presidente da Re­
publica, de Governador de Estado ou de Territ6rio, de 
Prefeito ou de quem os haja 8ubstituido dentro dos seis 
meses anteriores ao pleito, salvo se ja titular de mandato 
eletivo e candidato a reeleigao: en 

Justifkac;ao 

A reda~ao atual da alinea "d" do § 1.0 do art. 151 da Cons­
tituic;:ao torna inelegiveis os parentes consangiiineos ou afins ate 
o terceiro grau, ou por adoc;:ao, do Presidente da Repllbllca, de Go-
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vernador de EstadQ ou de Territorio, de Prefeito ou de quem os 
haj a substituido de ntro dos seis meses ante rio res ao pleito. 

-A proposta de Emenda ora apresentada tem por objetivo am­
pliar a participa!(ao na vida publica, pela _elimina!(ao do impedi­
mento em vigor aos parentes, cons'angtiineos ou afins, de titulares 
de cargos eletivos, a niYel de terceiro grau, evitando-se as grandes 
dificuldades ora existentes notadamente nos pequenos municipios, 
de reduzida densidade demografica e que constituem a grande 
maioria das comunidades do pais.' , , , 

-

Fundamento, ainda, minha iniciativa na tendencia do Direiw 
Constitucional moderno que e pela redu!(ao dos casos de inelegibi­
lidade - nunca pela sua ampliagao. 

o f'ato retoma' a tradi!(ao da legisla!(ao eleitoral- da Na!(ao. 
Assim e que vs,mos encontrar no art. 3.0 , n.O II. letra "aU do 
pecreto n.O 2.419, de 11 de julho de 1911, a reda!(ao s~guinte: "os 
parentes consangliineos ou afins, -nos 1.° e 2.0 graus, dos Gover­
nadores ou Presidentes dos Estados, ainda que eles estejam fora 
do exercicio do cargo por ocasiao da, elei!(ao, e ate seis meses 
antes dela". - ' -, -

- - I , ' 

. A mesma limitac;ao de parentesoo ate 0 2.0 grau tamMm ocor­
reu no Decreto n.o 22,364, de 17 de janeiro de 1933, que determinou 
os casos de inelegibilidade para a Assembleia Nacional Constituinte, 
quando na letra "a" do n.o I do art. -1.0 es'tabelecia a inelegibilidade 
para "os parentes consangilineos do C:hefe do Governo provisorio, 
em 1.0 e 2.0 graus, e os afin'! em 1.0 grau". 

Outro nao foi 0 en:tendimento do' texto constitucional de 1946, 
que em seu art. 140 estabelecia: "Sao ainda inelegiveis, nas mesmas 
condi!(oes do artigo anterior, 0 conjuge e os parentes, consangiiineos 
ou afins, ate 0 segund'l grau: ... " I 

As constitui!(oes das nac;oes democratic as nao contemplam es-
sa forma de inelegibilidade. -

A Lei Fundamental da Republica Federal da Alemanha diz, 
no art. 54, que 0 Presidente Federal e eleito sem debate pela As­
sembleia Federal e e elegivel todo 0 alemao que possua 0 direito a 
sufragio para 0 Parlamento Federal e que tenha completado qua-
renta anos de idade. ' -

o Codigo Eleitoral desse Pais considera inelegivel - n.O 2 do 
§ 15 do art. 1.0 - todo cidadao que: 

"1. SE! achar impedido de exercer 0 direito de voto, 
na forma do § 13; 

2. tiver perdido a elegibilidade ou a capacidade para 
exercer fUlwao publica, em virtude de sentenga judicial, ou 

3. for alemao, no sentido do art. 116, I item 1, da Lei 
Fundamental, mas tenha recusado a nacionalidade alema, 
com base na Lei da Nacionalidade, de 22-2-5'5 (Boletim 
das Leis Federais, Parte I, pag. 65)." 

De aoordo com 0 citado § 13, nao tera 0 direito de voto 0 ci­
dadao que: 

'''1. for impedido por sentenga judiCial; 
2. se achar sob tutela ou curatela, em virtude de 

doenga mental; 
3,. estiver recolhido em clinica psiquiatrica, na forma 

do § 63 do Codigo Penal, e 
4. encontrar-se intern ado em clinica psiquiatrica, a 

titulo nao proviso rio, em virtude de doen!(as mentais ou 
deficiencias psiquicas, por forc;a de sentenga judicial ou de­
termina!(ao de leis estaduais." , 

A Constltuic;ao da Fran!(a estabeleceu, apenas, que sao eleito­
res todos os cidadaos franceses maiores de idade, de ambos os 
sexos, que estejam em pleno gozo de seus d,1reitos civis e politiCOS. 

Como Se verifica, a proposta e ainda muito modesta. Retira 
do quadro dos inelegiveis por parentesco apenas as parentes mats 
distantes, que sao, por linha direta, bisavo, bisneto, bisneta, 
- por aflnidade, bisavo e bisavo do conjuge - e pela linha trans­
versal (colateral), tio, tia, sobrinho, sobrinha - e por afinidade, 
tio e ti'a do conjuge; sobrinho e sobrinha do conjuge. 

Nossa Carta Magna quando disciplinou 0 insj,ituto da inele­
gibilid.ade, conferin-lhe, expressamente, carater de transitoriedade. 
Tanto que, textua1mente, preceituou no caput do art. 151: 

"Lei Complementar estabelecera os casos de inele~ibi­
lidade e os prazos nOs quais cessara esta." 

Consoante se comprova, as inelegibilidades nao serao jamais 
fixadas para perdurar; nao serao estatuidas para permanecer; 
jamais virao constituir norma fi~a, regra vermanente. Mas, t3oo­
somente, ao serern estabelecidas, em contrapartida 0 legislador, 
obrigatoriamente, ,havera de assinar as prazos, vencidos os quais 
a inelegibilidade deixara de existir: prazos a partir das quais 
essa inelegibilidade cessara. E isto porqne a regra constitucional 

e a elegibilidade. Pela legi:olac;ao eleitoral, quem e eleitor tem di­
reito a ser eleito. A inelegibilidade, POl' conseguinte, e uma eX'cec;ao 
a essa regra. 

o mesmo art. 151, alem de comportar os fundamentos que 
vimos de esclarecer, ainda' determinou que 0 legislador - somente 
mediante lei complementar - ao instituir uma inelegibilidade, 
havera de'ter em vista preservar, considerada a vida pregressa do 
candidato: ' 

I - o· regime democra1tico; 

II - a- probidade administrativa; 

III-- a normalidade' e legitimidade' das eieic;oes contra a in­
fluencia ou 0 abuso do exercicio de fungao, cargo ou emprego -pu­
blicos da administra!(ao direta ou indireta,', on do poder econo-
mico; e - I' _ - _- _ 

- - - I" 

, IV - a 'moralidade para' 0 exercicio dom anda to . 

, Com esta compreensao pertinente ao .que impoe 0 texto c<!ns­
titucionaI em tela,,-facil-e chegar-se ao convencimento de que a 
simples diminui<;ao de um grail apenas, 'de parentesco,. relativa­
mente' it inelegibilidade de cevto canclldaro' a detei"minado cargo 
eletivo, nao fere 'sequer ,de leve, qualquer dos quatro principios que 
vimos'de citar. Esse candidato em tese detem todas as condi<;oes 
de eletiYidade para ser escolhido para esse cargo, e -exerce-Io com 
dignidade e possibilid.ades de exito em favor da coletividade. E 
somente pelo fato de ser um parente mais proximo da autoridade 
maior devera ser privado- de poder vir a ocupar e exercitar eSse 
cargo? 

A diminuic;ao d'esse grau de parentesco nao vulnera sequel' 0 
espirito que ditou ao legisrador a reda<;ao de' tocl.o 0 art. 151. 

Bons candidatos em potencial, que se encontram oexcluidos da 
chance de vir a honrar a Na!(ao exercendo altos cargos eletivos, 
com a aprovac;ao desta Proposta de Emenda it Constituic;ao terao 
oportunidade de vir a enriquecer 0 elenco dos brasileiros detentores 
de qualidades excepcionais de prestar valiosos e patrioticos Ser­
vic;os ao Pais. 

Convencido do cabimento e procedencia da presente proposigao, 
confio que de tanto venham a convencer-se os nobres parlamen­
tares dos votos dos quais vai precisar para sua elevagao em texto 
constitucional. 

DEPUTADOS: Renato Azeredo - Helio Garcia - Leopoldo Bes­
sone - Melo Freire - Edilson Lamartine Mendes - Getulio Dias 
- Octacilio Quoeiroz - Luiz Baccarini - Moacir Lopes - Thales 
Ramalho - Henrique Eduardo Alves - Carlos Cotta - Fued Dib 
- JUnia Marise - antOnio Mariz - Israel Dias-Novaes - SergiO 
Ferrara - Luiz Leal - Lucio Cioni - Lucia Viyeiros - Celso Pe­
ganha - Milv,ernes Lima - Euclides Scalco - Walmor de ,Luca 
- Djalma Bessa - Cardoso de Almeida - Jeronimo Santana -
Jose Froejat - Walter Silva - Carneiro Arnaud - Inocencio Oli­
veira - Geraldo Guedes ~ Rubem Dourado - Mauricio Fruet -
rturival Nascimento - Osvaldo Macedo - Nosser Almeida - Ma­
noel Novaes - Jose Bruno - Manoel Gon!(alves - Celso Carvalho 
- Rosemburgo Romano - Paulo Marques - Dario Tavares -
Joao Linhares - Franci.sco Pinto - Henrique Brito - Rubem 
Medina - Jorge Vargas - Ernesto de Marco - Mario Frota -
Fernando Lyra - Nabor Junior - Alvaro Valle - Ronan Tito -
Edgard Amorim - Joao Menezes - Miro Teixeira - Aldo Fagundes 
- Carlos Santos - Joao Herculino - Marcelo Cordeiro - Freitas 
Diniz - Nelio Lobato - Jose Alves - Jackson Barreto - Geraldo 
Fleming - Wildy Vianna - Brabo de Carvalho - Cristina Ta­
Vares - Francisco Libardoni - Pedro !vo - Silvio Abreu Jr. -
Darcilio Ayres - Manoel Ribeiro - Antonio Gomes - AntOnio 
Florencio - Jose Carlos Vasconcelos - Santilli Sobrinho - Jose 
Costa - Luiz Rocha - Vieira da Silva - Paulino Cicero de Vas­
concellos - Carlos Chiarelli - Francisco lwllemberg - Oswaldo 
Coelho - Aecio Cunha - Harry Sauer - Wilson Braga - Vivaldo 
Frota - Marcio Macedo - AntOnio Annibelli - Osmar Leit300 
- Simao Sessim - Ubaldo Dantas - Pedro Faria - ChristOvam 
Chiaradia - Daniel Silva - Ludgero R!1ulino - Gilson de Barros 
- Romulo Galvao - Gomes da sn,<'a - Mario Hato - Pedro 
Carolo - Emidio Perondi - Odulfo Domingues - Joao Cunha -
Helio Duque - Vilela de Magalhaes - Mauro Sampato - Adal­
bertto Camargo - Wanderley Mariz - Juarez Furtado - Jo3oo 
Faustino - Brasilio Caiado - Jorge Arbage - Ossian Araripe -
Fernando Coelho - Altair Chagas - Alceu Collares - Alberto 
Goldman - Heitor Alencar Furtado - Vicente Guabiroba - Athie 
Coury Louremberg Nunes Rocha - Olivir Gabardo - Joaquim 
Guerra - Airton Sandoval - Paes de Andrade - Walber Gui­
mar30es - LeOnidas Sampaio - Elquisson Soares - Josias Leite­
AntOnio Pontes - Alair Ferreira - Luiz Vasconcellos - antOnio 
Russo - Mac Dowell Leite de Castro - AntOnio Ferreira - Jairo 
Brum - Alvaro Gaudencio - Alvaro Dias - Alipio Carvalho -
Castejon Braneo - Genival Tourinho - Jose Carlos Fagundes 
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- Airton Soares - Edson Vidigal - Luiz Baptista - Pedro Collin 
- Erasmo Dlas - Anisio de Souza - Evandro Ayres de Moura 
- Angelo Magalhaes - Adriano Valente - Joacil Pereira - Ira-
nildo Pereira - Antonio Zacharias - Walter de Pra - Flavio 
Chaves - Marcello cerqueira - Murillo Mendes - Gerson Ca­
mata - Sebastiao Rodrigues JR. - Pimenta da Veiga - Audalio 
Dantas - Antonio Carlos de Oliveira - Del Bosco Amaral - Bo­
nifacio de Andrada - Wilson Falcao - Carlos Bezerra - Leo 
Simoes - Celio Borja - Bento Golll;alves - Paulo Lustosa -
Jorge Cury - Augusto Lucena - Humberto Souto - - Claudio 
Philomeno - Menandro Minahim - Leorne Belem - Marcus 
Cunha - Amadeu Geara - Hermes Macedo - Ademar Pereira 
- Siqueira Campos - Arnaldo Schmitt - Nort{)n Macedo -
Waldmir Belinati - Mendon«;a New - Iram Saraiva - Hugo Na­
poleao - Geraldo Bulhoes - Mario Stamm - Roberto Freire -
Pedro Correa - Airon Rios - Mario Moreira - Oswaldo Lima -
Ary Kffuri - Samir Achoa - Rosa Flores - Mendes de Melo -
Pacheco Chaves - Adhemar de Barros Filho - Magnus Guima­
raes - Luiz Cechinel - Nivald<Q Kruger - JG de Araujo Jorge -
Jose Freire - Freitas Nobre - Epitacio Cafeteira - Jorge Moura 
- Jose Mauricio - Raymundo Diniz - Hilderico Oliveira - Na­
varro Vieira Filho - Julio Campos - VaIter Garcia - Paulo 
Torres - Milton Brandao - Paulo Borges - Horacio Ortiz -
Herbert Levy - Cardoso Alves - Magalhaes Pinto - Lidovino 
Fanton - Carlos Sant'Ana - Joao Climaco - Newton Cardoso -
Ruben Figueiro - Caio Pompeu - Pedro Germano - Cardoso 
Fregapani - Angelino Rosa - Peixoto Filho - Lazaro Carvalho 
- Jorge Uequed - Isaac Newton - Fernando Gonc;-alves - Edson 
Khair - Paulo Rattes - Felippe Penna - J08.0 Arruda - Ba­
tista Miranda - Baldacci Filho - Joel Ferreira - Ruy Coda -
Pedro Lucena - Adhemar Santillo - Delson Scarano - Ale­
xandre Machado - Pinheiro Machado - Adauto Bezerra - Arol­
do Moletta - Marao Filho - Osvaldo Melo - Alfredo Marques -
Joao Camara - Haroldo Sanford - Julio Costamilan - Waldir 
Walter - Ubaldo Barem - Sebastiao Andrade - Abe] Avila -
Vingt Rosado - Carlos Wilson - Helio Campos - Furtado Leite 
- Eloar Guazzelli - Paulo Guerra - Dasa Coimbra - Walter de 
Castro - Raul Bernardo - Jose Ribamar Machado - Nilson Gib­
son - Edison Lobao - Ruy Bacelar - Joao Carlo, de Carli -
Vasco Neto - Leite Schimidt 

SENADORES: Mendes Canale - Murilo Badarll - Humberto 
Lucena - Lazaro Barboza - Cunha Lima - Dirceu Cardo.so -
Jutahy Magalhaes - Alexandre Costa - Jose Richa - Tancredo 
Neves - Dinarte Martz - Evelasio Vieira - Hugo Ramos - Mau­
ro Benevides - Affonso Camargo - Aderbal Jurema - LenOir 
Vargas (apoiamento) - VaJdon Varjao - Jose FrageUI - Hen­
rique Santillo - Jose Caixeta - !tamar F'ranco - Raimundo Pa­
rente - Luiz Cavalcante - Luiz Fernando Freire - Helvidio Nu­
nes - Joao Lucio - Martins Filho - Moacyr Dalla - Eunice 
Michiles - Jose Guiomard - JOM Calmon - Marcos FreIre -
Alberto Silva - Adalberto Sena - Amaral Furlan - Orestes Quer­
Cla - Lomanto Junior - Passos Porto - Benedito Canelas - Vi­
cente Vuolo - Bernardino Viana - Gabriel Hermfs - Jorge Ka­
lume - Franco Montoro - Saldanha Derzi. 

o SR. PRF.iSIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indi­
ca«;oes das Lideranc.as, ficam assim constituidas as Comissoes Mis­
tas incumbidas de emitir parecer sobre as materias: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUIQAO N.D 3, DE 1982 
Pelo Partido Democratico Social - Senadores Bernardino Via­

na, Moacyr Dalla, Jorge Kalume, Joao Lucio, Lourival Baptista, 
Joao Calmon e as Srs. Deputados Josias Leite. Jairo Magalhaes, 
Gomes da Silva, Adalberto Camargo, Darcilio Ayres e Guido 
Arantes. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Leite Chaves, Jose Richa, Agenor Maria, L'azaro Barboza e os 
Srs. Deputados Elquisson Soares, Jackson Barreto e Carlos Be­
zerra. 

Pelo Partido Popular - Senador Jose Fragelli e os Srs. Depu­
tados Arnaldo Schmitt e Edson Vidigal. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUIQAO N.D 4, DE 1982 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Aloysio Chaves, 
Raimundo Parente, Aderbal Jurema, Jose Lins, Benedito Canelas, 
Lenoir Vargas e os Srs. Deputados l&orne Belem, Josias l&ite, 
AntOnio Morimoto, Jose Mendonqa Bezerra, Claudino Sales e 
Oswaldo Melo. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Dirceu Cardoso, Nelson Carneiro, Orestes QuerCia, Franco 
Montoro e os Srs. Deputados Antonio Russo, Tarcisio Delgado e 
Mario Frota. 

Pelo Partido Popular - Senador Tancredo Neves e os Srs. Depu­
tados Louremberg Nunes Rocha e Jorge Moura. 

o SR. PRESIDF.iNTE (Almir Pinto I - Cada Comissao Mista 
ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleic;ao 
do presidente e do vice-presidente. 

perante as Comissoes Mistas, poderao ser apresentadas emen­
das, no prazo de oito dias a con tar de sua instalac;ao, com 0 
mesmo ntlmero de assinaturas previsto para a apresentac;ao de 
propo~tas. 

o pareCer da Comissao Mista devera ser apresentado ate 0 
dia 13 de abril proximo. 

o prazo de tramitaGao das materias se encerrara em 14 de 
lUl1ho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Foi encaminhada a Pre­
sldencia a Proposta de Emenda a Constltuic;ao n.D 5, de 1982, que 
altera a art. 39 da Constituiqao. 

Para leitura da materia e demais proviMncias necessarias a 
sua tramita~ao, ('onvoco st'ssao conjunta a realizar-se segunda­
feira, as 11 horas, neste plemirio. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 50 rninutos.) 
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